

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1918 г.  
№ 152 (7262)

Вторник, 19 декабря 1972 года

Цена 2 коп.

1 ДЕКАБРЯ **УДАРНЫЙ ТРЕХМЕСЯЧНИК** 1 МАРТА

## ПО ВЫВОЗКЕ ОРГАНИЧЕСКИХ УДОБРЕНИЙ

### Слово подкрепляем делом

Все наши мысли направлены в эти дни на то, чтобы трудовыми успехами встретить 50-летие со дня образования СССР.

Мы восприняли постановление партии и правительства о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году как свое, кровное дело.

Уходящий сельскохозяйственный год для тружеников нашей бригады знаменателен тем, что мы сумели вырастить хороший урожай льна и картофеля. Благодаря этому бригада досрочно рассчиталась с го-

сударством по продаже льнопродукции и сдала на сырьевой двор завода значительное количество тресты сверх плана.

Однако мы сознаем, что в этом году с наших полей было взято не все. Мы недобрали с каждого гектара значительное количество хлеба. А ведь хлеб — всему голова, это основа всего сельскохозяйственного производства. Вот почему мы уже сейчас ведем настойчивую борьбу за дальнейший рост урожайности полей. Семена зерновых у нас готовы на весь яровой клин. Сейчас вывозим на поля удобрения. На этой работе хорошо трудятся кол-

хозницы Зоя Михайлова, Алла Николаева, Зинаида Дмитриева и другие.

Навоза в бригаде достаточно. Ведь на наших фермах содержится около 200 голов крупного рогатого скота, есть и лошади. На каждый гектар пашни в бригаде будет вывезено около 10 тонн местных удобрений. И все это будет сделано в зимний период.

Колхозники приняли обязательство получить в будущем году с каждого гектара по 14 центнеров зерна, 120 — картофеля, по 4 центнера льноволокна.

Нет сомнения, что намеченные рубежи будут взяты. Поручкой этому — ударный труд наших хлеборобов.

**А. Васильева,**  
колхозница шестой  
комплексной бригады  
колхоза имени Жданова.

## Заботясь об урожае

Ударный труд полеводов Петровского отделения принес во втором году пятилетки ощутимые плоды. Собран хороший урожай картофеля, зерновых культур. Не останавливаясь на достигнутом, труженики отделения все заботы сейчас направляют на то, чтобы заложить прочный фундамент будущего урожая.

Включившись в соревнование за высокий урожай, быстрыми темпами рабочие отделения ведут вывозку под картофель и ячмень органических удобрений. Работы эти механизированы. Звено, возглавляет которое В. И. Ильин, вывезло под яровые свыше семисот тонн навоза, тем самым досрочно выполнило задание декабря.

Успешно справляются с заданиями полеводы Пригородного и других отделений совхоза. Из 2500 тонн органики, которые предстоит вывезти на поля в декабре, за первые одиннадцать дней вывезено 1389 тонн.

**М. Иванов,**  
Совхоз «Красный фронтвик».

## Полным ходом

Со всем комплексом работ весной и летом справились успешно наши механизаторы. Особенно хорошо поработали в период сева и уборки трактористы Н. А. Алексеев, А. И. Дмитриев, М. А. Давыдов, Г. Е. Ефимов. Можно назвать немало передовиков и среди комбайнеров, отличившихся на жатве хлебов, уборке льна.

Сейчас механизаторы также не сидят сложа руки. В ноябре на открытом партийном собрании мы обсудили обращение красногородских механизаторов, выступивших инициаторами по своевременной подготовке техники к весне.

В настоящее время ремонт техники идет полным ходом. Уже завершили ремонт плугов, культиваторов и сеялок многие трактористы. Особого успеха добился механизатор И. Г. Иванов. Он отремонтировал не только прицепной инвентарь, но и зерновой комбайн.

На линейку готовности после завершения ремонта поставлено девять плугов, десять зерновых сеялок, девять культиваторов. Бригада ведет и ремонт тракторов.

**П. Буровцев,**  
бригадир тракторной бригады  
колхоза имени Любимова.

## ПОКАЗАТЕЛИ

ХОДА ЛЬНОЗАГОТОВОК НА 18 ДЕКАБРЯ 1972 ГОДА	
Продано льна в переводе на волокно (в процентах к плану)	
«Варьгинский»	164
Имени Жданова	133
«Красное Заречье»	127
Имени Мичурина	120
«XXI партсъезд»	111
«Организатор»	111
«Авангард»	109
«Родина»	108
«Путь к коммунизму»	105
«Красный Октябрь»	104
«Вперед»	94
«Урожай»	90
Победа Ильича»	81
«Салют»	80
74	
«Духновский»	73
Имени Любимова	63
«Заветы Ленина»	59
«Большевик»	59
По району	94

## Зима — пора учебы

БЛИЗИТСЯ к завершению второй год девятой пятилетки. Сейчас подводятся итоги работы, которые свидетельствуют, что несмотря на трудности достигнуты определенные успехи. А сопутствовали они тем, кто отлично знает свое дело, постоянно повышает мастерство.

Ежегодно в большинстве хозяйств района ведется агро- и зоветучеба с бригадами комплексных бригад, механизаторами, полеводами, животноводами. В последнее время стали создаваться школы экономики, в которых занимаются представители всех специальностей.

Практика показывает, что там, где занятия ведутся по настоящему, где затрагиваются и разрабатываются самые насущные вопросы производства, где слушателей знакомят с достижениями науки, где занятия не превращаются в пустую говорильню, а сами слушатели активно работают на них, то видна и отдача. Обратимся к фактам.

В совхозе «Красный фронтвик» в каждом отделении созданы школы агрономии. В них занимаются бригады, управляющие, звеньевые механизированных звеньев по



МОСКВА. Большой Кремлевский дворец. Вчера здесь открылась пятая сессия Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик восьмого созыва.

## Орден Дружбы народов

В ознаменование 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик Президиум Верховного Совета СССР учредил ОРДЕН ДРУЖБЫ НАРОДОВ для награждения за большие заслуги в укреплении дружбы и братского сотрудничества социалистических наций и народностей, за значи-

тельный вклад в экономическое, социально-политическое и культурное развитие Союза ССР и союзных республик.

Статут и описание ордена Дружбы народов публикуются в центральных, республиканских, краевых и областных газетах.

(ТАСС).

## Торжественное заседание в Пскове, посвященное 50-летию образования СССР

15 декабря в Пскове состоялось совместное торжественное заседание обкома и горкома КПСС, областного и городского Советов депутатов трудящихся, посвященное 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Зал Дома политического просвещения обкома партии заполнили члены областного и городского комитетов КПСС, депутаты, представители общественных организаций, передовики производства, победители социалистического соревнования в честь полувекowego юбилея СССР.

Торжественное заседание открыл председатель облсполко-

ма Б. А. Осипчик. Он поздравил псковичей со знаменательной годовщиной и приветствовал делегацию партийных работников из округа Гера, присутствующих на торжествах. Единодушно избирается почетный президиум торжественного заседания в составе Политбюро ЦК КПСС.

В зал вносятся Красное знамя Псковской области, увенчанное высшей наградой Родины — орденом Ленина, и Памятное знамя ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС. С докладом выступил первый секретарь обкома КПСС А. М. Рыбаков.

возделыванию зерновых, картофеля, полеводов. С различными вопросами знакомятся слушатели: технология возделывания культур, агротехника, семеноводство. И вот результат — зерновое хозяйство совхоза крепнет год от года, все прочнее становится кормовая база. Даже в нынешнем году в совхозе получен сравнительно высокий урожай зерновых — по 15,8 центнера с гектара.

Нешлохо ведется агрономическая учеба в колхозе имени Мичурина.

Но в ряде хозяйств этому вопросу придается слишком малое значение. А учеба кадров — это одна из сторон в повышении продуктивности полей и ферм.

С большей серьезностью к учебе животноводов относятся зоотехники и ветработники. Уже в ноябре начали работать зооветеринарные школы в ряде хозяйств района. В колхозах «Вперед», «Большевик» и имени Жданова состоялось по два занятия. А вот в колхозах имени Любимова и «Организатор» чего-то ждут, хотя вопросы, рекомендованные для занятий управлением сельского хозяйства, в настоящее

время являются очень важными: «Организация зимовки скота», «Подготовка кормов к скормливанию», «Как сохранить молодняк»... Однако в этих хозяйствах, по-видимому, считают, что животноводам не обязательно знать эти вопросы и разбираться в них.

В нынешнем году намного четче и организованнее начали свою работу школы экономики. Они созданы в большинстве хозяйств. В колхозах «Урожай», имени Жданова, имени Мичурина, «XXI партсъезд», «Авангард», «Родина», «Победа Ильича» определен круг слушателей, разработаны лекции на весь период занятий. Преподавателями в эти школы привлечены агрономы, зоотехники, механики, председатели колхозов, экономисты. В колхозах «Урожай» и имени Жданова уже состоялись первые занятия в этих школах.

Учеба на селе — это важное и ответственное дело, которое нельзя пускать на самотек. Партийным организациям, руководителям и специалистам хозяйств необходимо взять ее под контроль, добиться укрепления знаний каждого сельского труженика.

# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ В ДЕЙСТВИИ

**ВЕДЕРНИКОВСКАЯ** молочнотоварная ферма колхоза «Победа Ильича» прижалась к самому озеру. Место низкое. В распутицу подъехать к ней стоило больших усилий. Тогда решили улучшить дорогу. Пригласили бульдозер. Он срезал косогор, разровнял площадку, поднял дорожное полотно.

На самой ферме — чистота и порядок. Санитарный бюллетень призывает коллектив повседневно соблюдать санитарно-гигиенические правила. Чувствуется, что борьба за производственную культуру ведется постоянно. И как потом мы узнали, это дает положительные результаты: качество продукции, поступающей с этой фермы, улучшилось.

С первых дней зимовки, — рассказывает председатель колхоза А. М. Михайлов, — рацион был менее полноценным, чем сейчас. В связи с постановлением партии и правительства, которое требует увеличения производства продукции животноводства в период зи-

мовки, правление колхоза пересмотрело нормы кормления в сторону их увеличения. В рацион ввели брюкву, увеличили норму выдачи силоса, повысили отпуск концентратов из расчета на каждый полученный килограмм молока двести граммов.

трудностей можно было избежать. Ведь правы доярки, когда они высказывали председателю и зоотехнику колхоза претензии, почему не с первых дней зимовки введен повышенный рацион, что в сентябре—октябре не отпускались коровам

Меры, принимаемые правлением колхоза, направлены к тому, чтобы зимовка скота проходила в хороших условиях. С работниками животноводства проведено собрание, на котором обсуждено постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов — животноводства в зимний период 1972—1973 гг».

Доярки, говоря о важности этого документа, тут же принимали социалистические обязательства на каждый месяц зимнего периода. При этом они высказывали и свои претензии к руководству, откровенно говорили о том, что положение дел на фермах надо контролировать постоянно, а не от случая к случаю.

Партийная, профсоюзная организации, правление колхоза предусмотрели меры морального и материального поощрения победителей соревнования. Эти условия, красочно оформленные, мы видели в красном уголке Ведерниковской фермы. Победителям будут вручены Красные вымпелы, почетные грамоты и ценные подарки. Кстати сказать, наглядная агитация, исполненная зав. клубом Е. Григорьевой, радует глаз, призывает доярок делом откликнуться на призыв партии.

Доброе впечатление осталось от посещения Смешовской молочнотоварной фермы. Типовой, новый скотный двор рассчитан на сто голов. Механизированы все трудоемкие процессы — раздача кормов, удаление навоза. Смонтирован молокопровод. Строители межколхозного мехотряда сделали хорошее дело для колхозных животноводов. Жаль только, что это хорошее впечатление портят отдельные недостатки. Помещение сдано в сентябре, а до сих пор строители не удосужатся навесить од-

ну двустворчатую дверь. На ферму через обширную дыру врывается ветер. Пока снега нет, а когда он пойдет да ударят морозы, тепла в помещении не ожидая. Руководству МПМО следует немедленно устранить неполадки.

...Ферма Воронино совхоза «Салют». Помещение современное, типовое, с высоким уровнем механизации. Но радости от этого работникам фермы мало. Коровы стоят истощенные, совсем как по пословице — не до жиру, быть бы живу. Здесь для более или менее полноценного рациона не хватает очень многого. В сутки животным выдаются четыре килограмма сена, полтора — концентратов да по ведру барды. Вот и все. Силос в совхозе есть, но его столь незначительное количество, что если отпустить даже небольшими нормами, то хватит недели на две, не больше. А ведь на этой ферме 166 коров, и зима впереди.

По словам совхозного зоотехника В. Ли, бригада, где размещилось это дойное стадо, не обеспечила себя кормами. Приходится заимствовать у других. А соседи выделяют не лучшее. Вот и ругаются между собой доярки из-за каждого клочка сена.

Обстановка на этой ферме сложная. И выход из трудностей начинать надо с людей, с воспитательной работы среди них. Не так давно, из-за несвоевременного подвоза кормов, животные почти двое суток оказались на голодном пайке. О каком увеличении производства животноводческой продукции может здесь идти речь, если высокие слова и принимаемые обязательства не подкрепляются прочной кормовой базой, конкретными делами?

**А. БУЛГАНОВА,**  
член районного комитета  
народного контроля.  
**Ю. ВОРОБЬЕВ,**  
сотрудник редакции.

## Зима на фермах

Все это, конечно, не могло не сказаться на повышении надежд, на увеличении сдачи молока государству.

Для работников животноводства колхоза нынешний год протекает очень напряженно. В хозяйстве снизилась в сравнении с прошлым годом продуктивность дойного стада, большие трудности не только с выполнением соцобязательства, но и планового задания по молоку. В какой-то степени этих

концентрированные корма.

В последнее время в колхозе много делается, чтобы зимовка скота проходила успешно, чтобы не снизилась продуктивность. Улучшается приготовление кормов. Ежедневно на ДКУ ведется размол хвоя и заготовленных летом веников.

В центральной бригаде колхоза ведутся последние приготовления для пуска в действие установки заменителя молока.



## ЛУЧ ПРОЖЕКТОРА

На предприятиях, в колхозах и совхозах района — 36 штабов «Комсомольского прожектора». Основными направлениями их деятельности является борьба за экономное и бережное расходование сырья и материалов, с потерями рабочего времени, за высокое качество выпускаемой продукции.

В тесном контакте с группой народного контроля хлебокомбината работает «Комсомольский прожектор», проводятся совместные рейды. Так, например, дозорные проверили, как на предприятии используется рабочее время, производительность ли действует оборудование и механизмы.

Результаты проверки отразились в специальном выпуске «Листке-молния», предложения по устранению отмеченных недостатков были внесены на рассмотрение администрации. О действенности прожектористов говорит тот факт, что после проверки один из рабочих за неблаговидные поступки обсуждался на товарищеском суде, другому — объявлен выговор в приказе.

Однако наши прожектористы работают еще не в полную силу. Общий их недостаток заключается в том, что в ряде организаций работа строится от случая к случаю, она не планируется, еще слаба связь с группами и постами народного контроля.

**Т. Васильева,**  
начальник районного  
штаба «КП».

Успешное проведение зимовки скота — в поле зрения народных контролеров совхоза «Красный фронтовик». В хозяйстве умело используются достижения науки, чтобы увеличить питательную ценность кормов.

НА СНИМКЕ: (слева напра-

во) контролер Е. Кузьмина, бригадир П. Комлев, председатель группы народного контроля И. Дмитриев и контролер Л. Дадькина следят за качеством приготовления грубого корма.

Фото Ю. Орлова.

От населения стали поступать жалобы на работу Душевской хлебопекарни. Сводились они к тому, что стандартные буханки не соответствуют положенному весу. Народные контролеры решили проверить состоятельность этих жалоб. И что же выяснилось? Контрольное взвешивание 2530 буханок показало недостачу в 147 килограммов. Вскрылись и другие недостатки.

Обо всем обнаруженном члены группы народного контроля составили акт и представили его на рассмотрение правления райпо. За допущенные злоупотребления заведующему пекарней Андрееву и другим рабочим было объявлено строгое административное взыскание. Правление райпо потребовало устранить брак за счет виновных.

Это только один из многочисленных примеров, характеризующих работу группы народного контроля, созданной

## Помощники исполкома

при Любимовском сельсовете. Только нынче народные контролеры провели двенадцать различных проверок.

Свою работу мы строим в соответствии с утвержденным на год перспективным планом. Намечаемые мероприятия согласовываются с исполкомом сельского Совета. Несмотря на малочисленность группы (в ее составе пять человек), мы стремимся держать под контролем все основные отрасли народного хозяйства, деятельность которых относится к компетенции местных органов власти.

Народные контролеры свою работу координируют с работой постоянных комиссий и общественных организаций. Члены группы содействуют

## В РАЙОННОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Состоялось очередное заседание районного комитета народного контроля, на котором рассмотрены следующие вопросы: «О состоянии охраны труда и техники безопасности на хлебокомбинатах»; «О результатах проверки готовности к зиме предприятий

торговли и общественного питания»;

«О неудовлетворительном обеспечении сохранности сельскохозяйственной техники в колхозе «Организатор».

По обсужденным вопросам приняты соответствующие постановления.

ва. Результаты проверки обсуждались на заседании исполкома сельсовета, решено оприходовать излишки и включить их в фонды будущего года.

Как подготовились к работе в зимних условиях магазины, постоянно ли имеются в продаже товары первой необходимости? Вопросом этим занялись народные контролеры.

Акты проверок контролеры представили в исполком сельсовета. Принимаются меры к более полному удовлетворению спроса покупателей.

Народные контролеры оказывают значительную помощь исполкому в его работе. Но это не значит, что в нашей деятельности все обстоит благополучно. Недоработки, конечно, имеются. Еще не всегда принимаются своевременные меры по устранению вскрытых недостатков.

**Е. Васильева,**  
председатель группы  
народного контроля  
Любимовского сельсовета.

# ХОЗЯЙСКИЙ ГЛАЗ КОЛЛЕКТИВА

ВЕНАДЦАТЬ лет подряд избирают меня колхозники в состав ревизионной комиссии двенадцать лет доверяют ее председателем. По работе работы мне постоянно приходится иметь дело с важными документами, ведомостями, планами. И вот, когда анализируешь, сопоставляешь факты развития колхоза, то смело видишь и добрые времена в хозяйстве, и недостатки, и резервы.

Хозяйство наше крепнет с каждым годом. Этому способствуют постоянное улучшение культуры земледелия и животноводства, совершенствование организации и оплаты труда. Члены нашей ревизионной комиссии, а в ее составе человек, всемерно содействуют тому, чтобы повышать эффективность производства, улучшалась финансово-хозяйственная деятельность, всем был порядок.

Каждою мы проводим не менее двух ревизий. Кроме основных ревизий, устраиваем проверки состояния учета и затрат средств на оплату тру-

да. Проверяем хранение и расходование семян, кормов, удобрений и других материальных ценностей. Члены комиссии интересуются также санитарной культурой на животноводческих фермах, выполнением распорядка дня.

Результаты ревизии и проверки обязательно рассматриваются на заседании правления или общем собрании колхозников.

Нынче с помощью колхозников мы вскрыли некоторые факты бесхозяйственности. Но, к сожалению, они остались без внимания со стороны руководителей колхоза.

Приведу такой пример. Весь автотранспорт на ночь шоферы ставят у себя дома. Отсюда и приписки в путевых листах и пережог горючего. Пока порядок в использовании автотранспорта в колхозе не наведен. Некоторые водители даже не сдают в контору колхоза путевых листов.

Под отчетные лица несвоевременно отчитываются о взятых из кассы суммах денег. Как председатель ревкомис-

сии, я уже давно внес в правление предложение о пересмотре норм дополнительной оплаты в льноводстве. Но пока это предложение не поддержано.

В правлении колхоза давно имеются рекомендации об оплате в 1973 году труда работников административно-управленческого аппарата. Но эти рекомендации не рассмотрены на общем собрании колхоза.

Не так уж много времени остается до конца года. Значит, надо проводить основательную ревизию. А вот, чтобы она была эффективной, правлению, партийной организации надо побольше заботиться об укреплении ее авторитета. А то ведь не только у нас, но и в других колхозах смотрят на колхозных ревизоров как на людей, выполняющих второстепенное дело. Порой членам комиссии всем вместе не собраться из-за отсутствия транспорта. А когда все соберутся, то не найти помещения для ревизоров. А ведь проверка бухгалтерских книг, отчетов, накладных требует большой сосредоточенности и внимания.

Хочется высказать некоторые мысли о слабом руководстве работой ревизионных комиссий и со стороны районного управления сельского хо-

зяйства. В районе колхозов немало, а вот все руководство бухгалтерским учетом, контрольно-ревизионной работой, приемом и обработкой сводной бухгалтерской отчетности ведает один человек. Я думаю, что давно пора усилить контрольно-ревизионную службу в управлении сельского хозяйства райисполкома. Это положительно сказалось бы на экономической работе.

Сейчас каждое хозяйство в районе крупное. А значит в каждом колхозе целесообразно иметь освобожденного председателя ревизионной комиссии. Верю, что дело от этого только выиграет.

Меньше будет нарушений финансовой дисциплины, возрастут доходы каждого хозяйства.

Чтобы работа ревизионных комиссий была более эффективной, надо выбирать в ее состав людей подготовленных, знающих в какой-то степени бухгалтерское дело. Если в каждом хозяйстве будет хороший состав ревизионных комиссий, то и нарушений Устава колхоза будет меньше.

**Г. Самульцев,**  
председатель ревизионной комиссии колхоза «Путь к коммунизму».

# КОЛОНКА Информации

### Силос из соломы

По почину совхоза «Великолукский» в совхозе «Красный фронтвик» начата закладка силоса из соломы. Этот грубый корм измельчается на силосорезках. К нему добавляются вода, соль, мел, концентраты и другие компоненты. После трамбовки масса в траншеях укрывается пленкой. Через 5-7 дней она готова к употреблению. Заложенный таким образом силос является ценным кормом для скота.

**А. ДУБРАВИН.**

# Будут механизаторами

Начали свою работу курсы по подготовке трактористов при районном объединении «Сельхозтехника» от Себежского профессионально-технического училища. Три месяца теоретической подготовки и столько же практики на полях родных хозяйств, — лишь после этого, получив право на вождение тракторов, они пополнят ряды механизаторов в совхозах «Салют», «Духновский», «Красный фронтвик», колхозах «Заветы Ленина», «Организатор».

# Пополнение

Растет парк машин при передвижном механизированном дорожном отряде. Летом здесь был получен трактор Т-100, а сейчас поступил новый автогрейдер. Наличие новой техники позволит дорожным строителям быстрее вести строительство и благоустройство дорог.

**И. ИВАНОВ.**

# Сменил адрес

Магазин № 4 уцененных товаров сменил адрес, переехав с территории базара на улицу Ленинскую в помещение бывшей хлебо-булочной.

В этом помещении стало свободнее. Созданы необходимые удобства не только для покупателей, но и для тех, кто их обслуживает.

**И. ПЕТРОВ.**

# Прошло совещание

В минувшую пятницу в управлении сельского хозяйства состоялось совещание агрономов и механиков хозяйств района. На нем были обсуждены вопросы обеспеченности семенами всех культур, заслушаны отчеты о ходе ремонта техники.

**И. ПЕТРОВ.**

# Итоги подведены

Подведены итоги социалистического соревнования за ноябрь среди работников животноводства совхоза «Глубоковский». Первое место с вручением Красного вымпела и денежной премии в сумме 15 рублей присуждено телятнице второй бригады отделения Лашутино Нине Николаевне Сазоновой. Она добилась наибольших привесов на откорме крупного рогатого скота. Среднесуточные привесы каждого животного в ее группе составили 880 граммов при плане 540.

Нина Николаевна полна решимости закрепить достигнутый результат.

**М. ИВАНОВА,**  
секретарь парткома совхоза «Глубоковский».

# Мы не посторонние

руки к труду привыкли и именно они, мозолистые крестьянские руки, восстановили разрушенное хозяйство.

Годы летели. Приближалась старость. Все чаще и чаще закрадывались мысли — скорей бы на пенсию, пускай теперь молодежь поработает. И вот настал этот день: проводили меня, как говорится, на заслуженный отдых. Но какой это отдых — сплошная тоска. Дома-то быстро все переделаешь и сиди сложа руки. Нет, такой отдых не по мне. Правду говорят, что отдыхаешь в работе. Вот и пошла я опять в бригаду. И так каждый день хожу, вот уж четвертый год. Да не я одна. Постоянно, зимой и летом, выходят на

работу пенсионерки Мария Яковлевна Гершанок, Клавдия Ивановна Смирнова, а всего по бригаде четырнадцать человек. И скажу не хвастаясь, что мы, пенсионеры, очень многое сделали для своей первой бригады.

Взять нынешний год. Во время заготовки кормов все пенсионеры участвовали в этой работе. Конечно, здесь влияло и то, что за это колхоз помимо денежной оплаты расплачивался сеном. Но главное в том, что в это горячее время, когда на счету каждый колхозник, мы помогли своей бригаде справиться с планом по заготовке кормов.

Началась уборка урожая, и опять пенсионеры в работе.

В бригаде очень много льна убиралось теребилкой, поэтому забот о нем хватало.

Наравне со всеми колхозниками мы вязали лен в снопы, молотили и расстилали его, поднимали со стллиц и сортировали. На сортировке тресты Мария Яковлевна Гершанок подработала три тонны продукции, опередила даже некоторых трудоспособных колхозниц. И на моем счету четыре тонны отсортированной тресты.

Зато и бригада одной из первых по колхозу сдала всю тресту на завод.

Мы и в будущем, пока есть еще силы, будем помогать бригаде, родному колхозу. А дома насидеться еще времени хватит.

**Н. Соловьева,**  
почетная колхозница колхоза «Красное Заречье».

# КАК СОХРАНИТЬ ТЕЛЯТ Специалист советует

Для получения в хозяйстве нового молодняка необходимо кормить маточное поголовье ценными кормами в течение стельного периода. Он должен быть составлен из кормовых единиц. Корма должны быть сбалансированы (как говорят, на жир) может определить как работник животноводства, так и специалист районной ветеринарной лаборатории. Поэтому не случайно все хозяйства района в этом году провели корма во время их заготовки. Специалисты лаборатории определяли, сколько питательных веществ содержится в сене и муке, силосе. Свежее сено должно содержать каротина 20-25 мг. в однокилограмме, силос — 20 мг. Кислотность силоса — 16 градусов. Если силос имеет кислотность ниже этих градусов, то этот силос непригоден, в нем размножаются желательные микроорганиз-

мы. И этот силос может содержать дополнительные вредные для животных кислоты. Скоту такой силос кормить нельзя.

В рацион животных необходимо вводить белки, жиры, углеводы и минеральную подкормку. Все эти элементы находятся в хороших кормах, например, в луговом сене. Кормление стельных коров вышеуказанными кормами и есть профилактика рождения здорового молодняка. Но нельзя забывать о соли-лизунце, которая постоянно должна находиться в кормушках, а также воде, которая должна быть в достаточном количестве.

При нормальной жизнедеятельности плода в утробе матери в зимнее время кровь коров должна содержать в пределах нормы каротин, кальций, фосфор и т. д.

Если после лабораторного исследования крови видны отклонения в сторону уменьшения того или иного вещества

крови, то нужно немедленно устранить эти недостатки. Проведенным исследованием в колхозе «Большевик» установлено, что в крови коров, находящихся в запуске, каротина и кальция меньше нормы. От таких коров, не применяя срочные меры по сохранности молодняка, хорошего приплода ждать нельзя. Здесь необходимо срочно улучшить рацион для стельных коров, ввести витаминную сеновую муку, хвою, делать сено и хвойные настои. Необходимо применять зеленую, выращенную гидропонным методом с той целью, чтобы при вторичной проверке крови на каротин, он был в норме.

Периодическая проверка крови стельных коров на питательные вещества — это и есть один из методов профилактики рождения здорового молодняка. Если в хозяйстве уже народился молодняк от коров с содержанием в их крови каротина, кальция и фосфора

меньше нормы, то он будет расти слабым. В таком случае надо принять своевременные меры к укреплению организма — прежде всего необходимо применение препаратов АБК, которые изготавливаются в Опочечкой ветеринарной лаборатории по заявкам колхозов. Препараты АБК применяются также при поносах незаразного происхождения в течение первых двух дней жизни телят.

Помещение для телят должно быть теплым, сухим и чистым. Перед постановкой телят оно должно быть продезинфицировано и побелено. С раннего возраста необходимо приучать телят к прогулкам, особенно в хорошую погоду, так как прогулки — хорошее средство против простуды.

**М. Васильева,**  
заведующая Опочечкой межрайонной ветеринарной лабораторией, ветеринарный врач.

# Политиздат — системе политического и экономического образования

В связи с неуклонно возрастающим интересом трудящихся к ленинскому учению выпущены в свет избранные произведения В. И. Ленина в трех томах, а также ряд отдельных произведений В. И. Ленина. Среди них — «Две тактики социал-демократии в демократической революции», «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Империализм и раскол социализма», «Государство и революция», «Детская болезнь левизны» в коммунизме», «Последние статьи и письма».

В связи с широким размахом экономического образования трудящихся подготовлен сборник «В. И. Ленин и КПСС об экономическом образовании трудящихся».

Для начального звена новым изданием вышла в свет книга «В. И. Ленин. Краткий биографический очерк», подготовленная коллективом авторов во главе с Г. Д. Обыкновенным и мето-

дическое пособие «К изучению биографии В. И. Ленина» Н. А. Барсукова.

Издано также пособие «Основы политических знаний», заново подготовленное коллективом партийных работников и ученых под руководством А. Н. Яковлева.

Значительной переработке подверглось учебное пособие «Вопросы экономической политики КПСС на современном этапе», подготовленное коллективом партийных и научных работников.

Заметно пополнилась в новом учебном году литература для слушателей и пропагандистов высшего звена. Важное значение в этом плане имеет переиздание учебников и учебных пособий, получивших широкое признание советской общественности, таких, как «История Коммунистической партии Советского Союза» под редакцией Б. Н. Пономарева, «Международное коммунистическое дви-

жение. Очерк стратегий и тактики» под редакцией В. В. Загладина, «Научный коммунизм» (руководитель авторского коллектива П. Н. Федосеев).

Впервые издательством выпущены учебное пособие «Основы советского законодательства», подготовленное коллективом научных сотрудников Всесоюзного научно-исследовательского института советского законодательства во главе с И. С. Самошечко и «Хрестоматия по основам советского законодательства».

В 1972 году Политиздат впервые издал тиражом 50 тысяч экземпляров примерную тематику и планы теоретических семинаров.

Политиздат, разумеется, не ограничивает свою деятельность изданием учебников и учебных пособий. Важное место также занимает выпуск справочной, словарной и другой литературы. Большую помощь призваны оказать пропагандистам и слушате-

лям «Философский словарь» и «Политэкономический словарь», вышедший в свет накануне учебного года массовыми тиражами.

Интересный фактический материал пропагандисты и слушатели найдут в недавно выпущенном «Справочнике пропагандиста».

Сдан в производство впервые подготовленный «Справочник сельского пропагандиста», с которым читатели познакомятся в начале будущего года. Пропагандисты и слушатели могут воспользоваться также вышедшим «Справочником партийного работника». В него включены постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР, законы и указы Президиума Верховного Совета СССР, а также важнейшие документы ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за период с апреля 1971 по март 1972 года.

Среди наглядных пособий для системы партийно-политической учебы, выпущенных в этом году, заметное место занимают издания, посвященные XXIV съезду КПСС и девятой пятилетке. Одно из них — «Пятилетка в действии». На основе богатого фактического и цифрового материала, с помощью диаграмм, схем, фотографий здесь раскрывается величие задач девятой пятилетки и их практическое претворение.

Двенадцать плакатов наглядного пособия «Научно-техническая революция» посвящены различным аспектам современного научно-технического прогресса. В свете решений XXIV съезда

партии и постановления ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся» Политиздат подготовил учебные пособия «Основы экономических знаний для рабочих» (руководитель авторского коллектива А. Ф. Румянцев) и «Основы экономических знаний для колхозников и рабочих совхозов» (руководители авторского коллектива М. И. Синюков и В. М. Обуховский).

В связи с растущим интересом к экономическому образованию издательство выпустило ряд книг. Среди них «Государственный пятилетний план развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы» под редакцией Н. К. Байбакова, «Беседы об экономической реформе» под редакцией А. А. Омарова, «Беседы о научно-технической революции» А. С. Гусарова и В. В. Радаева, «О дисциплине труда» Г. М. Подорова, коллективные работы «Сельское хозяйство СССР на современном этапе», «Научно-техническая революция и социальный прогресс» и некоторые другие.

**В. НАЗАРОВ,**  
заместитель главного редактора  
Политиздата.

## СООБЩАЕТ ПСКОВСКИЙ ЦНТИ

### ВЫРАЩИВАНИЕ ПЛЕМЕННЫХ КРОЛИКОВ

В колхозе им. Чапаева Дзержинского района Калужской области кролиководство стало одной из доходных отраслей хозяйства.

Кролиководческая ферма организована в колхозе в августе 1970 года, когда было завезено 270 чистопородных племенных самок и 90 самцов породы «советская шиншилла» и «белый великан» в 3—4-месячном возрасте. Кролики хорошо приспособлены к природным условиям центральной нечерноземной зоны РСФСР.

Ферма специализируется на выращивании племенного молодняка для продажи хозяйствам области. Обслуживают ферму 6 человек: бригадир, веттехник, 2 кроликовода и 2 сторожа. За каждым кролиководом закреплено по 100 кроликоматок с приплодом. Оплата труда — сельно-премиальная.

Кролиководческая ферма расположена вблизи населенного пункта, защищена от воздействия резких климатических изменений и прямых солнечных лучей. Клетки для содержания кроликов деревянные, крыша деревянная, наклонная. Длина каждой клетки 2 м 40 см, высота по фасаду 80 см, противоположной стенки — 60 см. Боковая стенка имеет самокормушки для глубокого корма с выдвижным ящиком для влажных мешанок и концентрированных кормов.

Взрослые кролики содержатся в клетках по одному, а молодняк после отъема по 12—15 голов в одной клетке. Молодняк содержит под матерью до полутора месяцев, затем отсаживают и реализуют в 3—4-месячном возрасте с живым весом до 3-х килограммов.

К кормам кролики малотребовательны. Летом их рацион состоит из 300 г зеленой травы естественных сенокосов или сенокосов и 150 г концентратов на каждую голову, зимой — из 300 г сена, 150—200 г концентратов и до 70 г сочных кормов. Поить кроликов рекомендуется два раза в сутки перед едой из глиняных поилок. Кормление должно быть четырехразовым.

Затраты на организацию кролиководческой фермы, составившие 20 тысяч рублей, очень быстро окупились.

Сейчас хозяйство получает большой, стабильный доход.

Только от последней реализации 5000 голов племенного молодняка получено 46 тысяч рублей, 1100 голов реализовано колхозам и совхозам на племенные цели на сумму 10,4 тысячи рублей.



## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 19 ДЕКАБРЯ

16.20 — «Звезда». Художественный фильм. 17.50 — Новости. 18.00 — «Наш край». 18.10 — «Пятилетка колхоза». Тематическая передача из колхоза «Активист» Новоржевского района. 18.40 — Ленинский университет миллионов. 19.20 — Киноискусство Страны Советов. «У озера». Художественный фильм. 1-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — «У озера». 2-я серия. 22.50 — Международный хоккейный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная Польши. По окончании — новости.

### 20 ДЕКАБРЯ

9.35 — Новости. 9.45 — «Вот и лето прошло». Телевизионный художественный фильм. 10.50 — Программа документальных фильмов. 11.40 — «Юбилейные обязательства выполним досрочно». 15.55 — «В. Луговский». Учебная передача по литературе. 16.45 — Для детей. Сборник мультфильмов. 17.15 — Новости. 17.25 — «Юрины». Телефильм. 17.45 — «Новая азбука дорог». Передача 2-я. 18.00 — Новости. 18.10 — «Вечера советской музыки». 19.00 — «Союз нерушимый». Москва — столица СССР. 21.00 — «Время». 21.30 — Спортивный праздник, посвященный 50-летию образования СССР. По окончании — новости.

### 21 ДЕКАБРЯ

9.55 — Совместное торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик и Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики, посвященное 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. 17.00 — Для газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Финляндии. По окончании — новости.

школьников. «Пионерский концерт». 17.30 — «Сказ о Чапаеве». Мультфильм. 18.00 — Репортаж о совместном заседании ЦК КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, посвященный 50-летию образования СССР. 19.00 — Праздничный концерт. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. В перерыве — «Время». 22.30 — Международный хоккейный турнир на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная Швеции. По окончании — новости.

### 22 ДЕКАБРЯ

9.55 — Совместное торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик и Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики, посвященное 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. 17.40 — Новости. 17.50 — Спектакль Псковского областного драматического театра. 19.20 — Балет С. Прокофьева «Ромео и Джульетта». 21.00 — «Время». 21.45 — Продолжение трансляции балета «Ромео и Джульетта». 22.30 — Международный хоккейный турнир на приз газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Финляндии. По окончании — новости.

### 23 ДЕКАБРЯ

9.05 — Гимнастика для всех. 9.20 — Новости. 9.30 — Концерт. 10.25 — «Карьера Димы Горина». Художественный фильм. 12.00 — «Актуальные проблемы науки и культуры». 12.30 — Песни народов Советского Союза. 13.00 — «Здоровье». 13.30 — «Музыкальные встречи». 14.00 — Международный хоккейный турнир на приз газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Финляндии. По окончании — новости.

СССР — сборная ЧССР. 16.50 — Программа мультфильмов. 17.30 — «Европа: события, страны, проблемы». 18.00 — Трансляция концерта мастеров искусств. 19.30 — М. Анчаров. «День за днем». Премьера телеспектакля. Часть 2-я, глава 1-я. 21.00 — «Время». 21.30 — «Пропавшие банкноты». Художественный фильм. 23.00 — «Танцевальный зал». 23.50 — Новости.

### 24 ДЕКАБРЯ

9.05 — «На зарядку становись». 9.20 — Новости. 9.30 — Для школьников. «Будильник». 10.00 — «К Дню энергетика». 10.30 — «Музыкальный киоск». 11.00 — «Город мастеров». 11.45 — «Литературные чтения». 12.15 — Программа мультфильмов. 12.45 — Для воинов Советской Армии и Флота. 13.00 — Документальный фильм. 13.15 — «В мире животных». 14.45 — «Сельский час». 15.45 — «Клуб киноутешителей». 16.45 — «Ваше мнение». 18.00 — Новости. 18.10 — «Янтарный замок». Мультфильм. 18.30 — «Документальный экран». 20.00 — М. Анчаров. «День за днем». Часть 2-я, глава 2-я. 21.00 — «Время». 21.30 — «Арплото». 23.00 — Спортивная программа. 23.20 — Новости. Программа передач.

**Наш адрес:** 182330, г. Опочка, Дом Советов

**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора — 105, корреспондента — организатора радиовещания и отдела сельского хозяйства — 185, зам. редактора, секретаря — 77, бухгалтера — корректора — 18, типографии — 34. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Опочечкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли облисполкома.

Объем 1 печ. лист.

Заказ 3988

Тираж 5771

## Первопроходцам Арктики

**МУРМАНСК.** Мону мент покорителям Арктики решено установить в Мурманске — одном из крупнейших портов страны. С этим заполярным городом связаны многие славные страницы в истории освоения Севера.

Проект монумента (скульптор Б. Бродский, художник А. Свищев, архитектор И. Неруш) получил одобрение общест-венности.

**Редактор С. Ф. МУРЫГИН**

## КИНО

Сегодня в Опочке

### «МАЯК»

Новый художественный фильм  
„ПОДОЗРЕВАЮТСЯ ВСЕ“  
Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

### ДОМ КУЛЬТУРЫ

Художественный фильм  
„ТОЛЬКО ПОГИБШИЙ  
ОТВЕТИТ“  
Начало сеансов в 18 и 20 час.

### Продается нетель.

Отел ожидается 6 февраля 1973 г. Обращаться: г. Опочка, ул. Красногородская, 48, к Ильину И. И.

Администрация, партийный и рабочий комитеты совхоза «Красный фронтовик» извещают о трагической смерти ветеринарного врача, члена КПСС **ВИНОГРАДОВА Ивана Михайловича** и выражают соболезнование семье и родственникам покойного.